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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO SUL E SUDESTE DO PARÁ 

ATA DE REUNIÃO ORDINÁRIA DA FAPSI Nº 3 / 2020 - FAPSI (11.30.07) 

Nº do Protocolo: 23479.007198/2020-93
Marabá-PA, 20 de Maio de 2020

ATA DA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DA FACULDADE DE PSICOLOGIA DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DO SUL E SUDESTE DO PARÁ, REALIZADA NO DIA DOZE DE MARÇO DE DOIS MIL E VINTE. No décimo
segundo dia do mês de março do ano de dois mil e vinte, às oito horas e cinquenta e três minutos, na sala duzentos e um,
do bloco central, na Unidade Três, Cidade Universitária, na cidade de Marabá, Estado do Pará, reuniram-se, sob a
Presidência da professora doutora Lúcia Cristina Cavalcante da Silva, diretora da Faculdade de Psicologia (FAPSI), o
professor doutor André Luiz Picolli da Silva, o professor doutor Normando José Queiroz Viana, o professor doutor Caio
Maximino de Oliveira e o técnico Valquimarque Nascimento Feitosa. Participou na condição de ouvinte, o discente João Vitor
e a discente Barbara Heloisa. PROFESSORES QUE JUSTIFICARAM AUSÊNCIA: professor Roberson, por estar
ministrando aulas na disciplina Estágio Básico dois. Encontram-se afastados os professores: Lauro da Silva Barbosa
(doutorado), Marcelo Vial Roehe (pós-doutorado), Silvania da Silva Onça (pós-doutorado), Luciana Bezerra de Sousa
Gianasi (exercício provisório na Universidade Federal do Rio Grande do Norte /acompanhamento de cônjuge), e Mayara
Barbosa Sindeaux Lima (licença maternidade). 1. APROVAÇÃO DE ATAS. 2. LEITURA DO EXPEDIENTE. 3. INFORMES.
4. PROPOSIÇÕES. 5. ORDEM DO DIA. 5.1. APRECIAÇÃO DE PORTARIAS AD REFERENDUM:- PORTARIA Nº
004/2020 QUE DISPÕE SOBRE APROVAÇÃO AD REFERENDUM AO CONSELHO DA FACULDADE DE PSICOLOGIA
DO AFASTAMENTO DO PROFESSOR MESTRE IGOR DO CARMO SANTOS, NO PERÍODO DE 03 A 05 DE FEVEREIRO
DE 2020, PARA MINISTRAR PALESTRA NA VII SEMANA DE RECEPÇÃO E INTEGRAÇÃO DOS CALOUROS DA
UNIFESSPA, REALIZADA NO INSTITUTO DE ESTUDOS DO XINGU (IEX), EM SÃO FÉLIX DO XINGU.- PORTARIA Nº
005/2020, QUE DISPÕE SOBRE APROVAÇÃO AD REFERENDUM AO CONSELHO DA FACULDADE DE PSICOLOGIA
DO AFASTAMENTO DA PROFESSORA DOUTORA LÚCIA CRISTINA CAVALCANTE DA SILVA, NO DIA 03 DE MARÇO
DE 2020, PARA VISITA TÉCNICA AO INSTITUTO DE DESENVOLVIMENTO URBANO DE CANAÃ DOS CARAJÁS, NA
CIDADE DE CANAÃ DOS CARAJÁS. 5.2. APRECIAÇÃO DO PARECER DO PROJETO DE PESQUISA “O ESTIGMA
ACERCA DA DOENÇA DEPRESSÃO COMO BARREIRA PARA A PROCURA DE TRATAMENTO PSICOLÓGICO ENTRE
MORADORES DE MARABÁ-PA” (PROPONENTE: CÂMARA DE PESQUISA DO IESB). 5.3. REPRESENTAÇÃO
DISCENTE NA FACULDADE DE PSICOLOGIA. 5.4. UTILIZAÇÃO DO NOVO ESPAÇO DO LABORATÓRIO DE
PSICOLOGIA NO PISO DO IESB NO BLOCO CENTRAL. 6. O QUE OCORRER. 7. ENCERRAMENTO. Com a palavra, a
Presidente do Conselho iniciou a reunião dando boas-vindas aos membros presentes. 1. APROVAÇÃO DE ATAS. A
Presidente colocou em votação a aprovação da ata da segunda reunião extraordinária da Faculdade de Psicologia e foi
aprovada por unanimidade. 2. LEITURA DO EXPEDIENTE. A Presidente leu o expediente do dia, que foi enviado por e-mail
previamente. 3. INFORMES. A Presidente informou que o processo licitatório do Núcleo de Psicologia já está aberto. O
discente João Vitor informou que a turma de Psicologia está organizando uma viagem para um congresso. O professor Caio
informou que deu uma palestra na Universidade de Brasília, conforme informado em uma reunião anterior. A Presidente
informou que quem tem perfil para postar informações nos sites são os professores Roberson e Mayara, além da bolsista
Emillainy que está de férias. A Presidente informou que está aberto o sistema para registro dos bolsistas no SISPROL até o
dia treze de março de dois mil e vinte. O professor Normando informou que o SISPROL não está funcionando, e ele entrou
em contanto com a DPROJ para obter informações sobre isso. A Presidente informou que todos os TCCs estão registrados
no sistema, exceto o do Manoel. A Presidente informou que o discente Manoel Carneiro Filho está aprovado nos concursos
do Tribunal de Justiça do Estado do Amazonas, e Tribunal de Justiça do Estado do Pará, na vaga para Psicólogo. 4.
PROPOSIÇÕES. O professor André propôs que fossem inclusos os discentes Livian Maria da Silva Pinheiro, Janete da
Silva Brito Dias, Marcos Davi Lima da Silva, Talita Barbosa Garcia, Nathalia Weber Alves, José Henrique Silva Brito e
Vanessa Ruana Amorim Farias no projeto de extensão Ação Humana: Educação Financeira para Todos, coordenado pelo
professor André, no período de dois de março a trinta de novembro de dois mil e vinte, com carga horária de dez horas
semanais para cada um. A Presidente colocou em votação e foi aprovado por unanimidade. A Presidente propôs um ponto
de pauta sobre a vice direção da FAPSI, a Presidente colocou em votação e foi aprovado por unanimidade. A Presidente
propôs que fossem discutidas as eleições para direção da FAPSI, a Presidente colocou em votação e foi aprovado por
unanimidade. A Presidente propôs a discussão sobre Coordenação de Núcleos de estudo em Psicologia, a Presidente
colocou em votação e foi aprovado por unanimidade. A Presidente propôs que fosse discutido a questão de Mobiliário
adaptado para alunos deficientes do curso de Psicologia, foi colocado em votação e foi aprovado por unanimidade. A
Presidente propôs a alteração no PIT do primeiro semestre de dois mil e vinte do professor André, colocou em votação e foi
aprovado por unanimidade. 5. ORDEM DO DIA. 5.1. APRECIAÇÃO DE PORTARIAS AD REFERENDUM: PORTARIA Nº
004/2020, QUE DISPÕE SOBRE APROVAÇÃO AD REFERENDUM AO CONSELHO DA FACULDADE DE PSICOLOGIA
DO AFASTAMENTO DO PROFESSOR MESTRE IGOR DO CARMO SANTOS, NO PERÍODO DE 03 A 05 DE FEVEREIRO
DE 2020, PARA MINISTRAR PALESTRA NA VII SEMANA DE RECEPÇÃO E INTEGRAÇÃO DOS CALOUROS DA
UNIFESSPA, REALIZADA NO INSTITUTO DE ESTUDOS DO XINGU (IEX), EM SÃO FÉLIX DO XINGU.- PORTARIA Nº
005/2020 QUE DISPÕE SOBRE APROVAÇÃO AD REFERENDUM AO CONSELHO DA FACULDADE DE PSICOLOGIA
DO AFASTAMENTO DA PROFESSORA DOUTORA LÚCIA CRISTINA CAVALCANTE DA SILVA, NO DIA 03 DE MARÇO
DE 2020, PARA VISITA TÉCNICA AO INSTITUTO DE DESENVOLVIMENTO URBANO DE CANAÃ DOS CARAJÁS, NA
CIDADE DE CANAÃ DOS CARAJÁS. A Presidente explicou que precisou emitir a Portaria nº 004/2020 que dispõe sobre
aprovação ad referendum ao Conselho da Faculdade de Psicologia do afastamento do professor mestre Igor do Carmo
Santos, no período de 03 a 05 de fevereiro de 2020, para ministrar palestra na VII semana de recepção e integração dos
calouros da Unifesspa, realizada no Instituto de Estudos do Xingu (IEX), em São Félix do Xingu. A Presidente colocou em
votação a Portaria e foi aprovado por unanimidade. A Presidente explicou que precisou emitir a Portaria nº 005/2020, que
dispõe sobre aprovação ad referendum ao Conselho da Faculdade de Psicologia do afastamento da professora doutora
Lúcia Cristina Cavalcante da Silva, no dia 03 de março de 2020, para visita técnica ao Instituto de Desenvolvimento Urbano
de Canaã dos Carajás, na cidade de Canaã dos Carajás, colocou a portaria em votação e foi aprovado por unanimidade.
5.2. APRECIAÇÃO DO PARECER DO PROJETO DE PESQUISA “O ESTIGMA ACERCA DA DOENÇA DEPRESSÃO
COMO BARREIRA PARA A PROCURA DE TRATAMENTO PSICOLÓGICO ENTRE MORADORES DE MARABÁ-PA”
(PROPONENTE: CÂMARA DE PESQUISA DO IESB). A Presidente fez a leitura do parecer que é favorável a execução do
projeto. A Presidente pontuou que esse projeto é coordenado pelo professor Roberson, que solicita a alocação de dez horas
semanais para ele e a concessão de cinco horas semanais para a discente voluntária Gizele Eduarda Sampaio Silva, do
curso de Psicologia. A Presidente colocou em votação o parecer e foi aprovado por unanimidade. 5.3. REPRESENTAÇÃO
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DISCENTE NA FACULDADE DE PSICOLOGIA. A Presidente propôs que o ponto fosse discutido posteriormente, mas
ainda na mesma reunião, para que a discente Barbara Heloisa pudesse chegar à reunião. A presidente colocou em votação
e foi aprovado por unanimidade. Após discussão do item (5.4), o Conselho, a pedido dos discentes, retornou ao ponto (5.3).
A discente Barbara explicou que houve uma reunião com todas as turmas de Psicologia, no entanto, os discentes não têm
interesse em se candidatar ao cargo de representante discente no Conselho da Faculdade de Psicologia. A Presidente
pontuou que recebeu a ata de posse da Diretoria do Centro Acadêmico de Psicologia. A Presidente fez a leitura da ata
enviada pelo Centro Acadêmico, que elegeu os discentes João Vitor, como representante discente titular; e Barbara Heloisa,
como representante discente suplente. A Presidente colocou em votação e foi aprovado por unanimidade. 5.4. UTILIZAÇÃO
DO NOVO ESPAÇO DO LABORATÓRIO DE PSICOLOGIA NO PISO DO IESB NO BLOCO CENTRAL. A Presidente
explicou que o Laboratório de Neurociências e comportamento (LANEC), que é um laboratório que está sob a coordenação
do professor Caio, mudou para o segundo andar do bloco central, no espaço do laboratório de Psicologia. O professor Caio
explicou que o Laboratório mudou por uma série de motivos, principalmente pela quantidade de pesquisadores que usam o
laboratório, ademais era necessário um espaço de laboratório com pia. O professor Caio pontuou que tentou pensar uma
distribuição do espaço do laboratório de Psicologia para que as coisas funcionassem maneira adequadamente. O professor
Caio fez um desenho no quadro, mostrando a forma que ele havia pensado com distribuição de espaço, visando contemplar
o LANEC, bem como todos os outros núcleos do curso de Psicologia, no entanto, o professor Caio ressaltou que essa
distribuição seria ruim para todos; uma vez que teria que haver o deslocamento da pia, bem como não poderia haver
barulho em algumas ocasiões dentro do laboratório, o que prejudicaria a passagem das pessoas para cada núcleo, pois
teria que haver uma porta de passagem de uma sala para a outra, de modo que para ter acesso à última sala seria
necessário passar pelas duas primeiras, o que também ocasionaria alguns transtornos. Portanto, seria necessário a criação
de mais um corredor o que acarretaria mais desperdício de espaço. Ademais o LANEC, em alguns momentos de realização
de experimentos, faz uso de um ruído branco para tentar mascarar os ruídos do ambiente, e isso pode oferecer riscos à
saúde das pessoas. O Professor Caio concluiu que essa alteração vai prejudicar o trabalho de todos. A Presidente pediu
que constasse em Ata que ela mostrou a planta da futura instalação dos Núcleos que já começou a ser construída, no
prédio de laboratórios da Unidade três. O professor Caio argumentou que após a construção do prédio e mudança dos
Núcleos seria necessário demolir toda a estrutura de divisórias feita no atual laboratório de Psicologia e isso é desperdício
de recursos públicos. A Presidente pontuou que ajudou o professor Caio a elaborar a proposta, mas posteriormente notaram
que a proposta não atende ninguém, além de desatender ao Núcleo de Estudos em Neurociências e comportamento, núcleo
a que o LANEC pertence. A Presidente solicitou que constasse na ata, que é Núcleo de Estudos, para que depois a decisão
não seja questionada. Após amplo debate, bem como visita ao Laboratório de Psicologia, constatou-se que o espaço é
muito pequeno para qualquer subdivisão, por conseguinte, a professora Lúcia lançou a proposta de não haver divisórias,
mas se ter uma agenda para uso do Laboratório de Psicologia pelos Núcleos de estudo do Curso de Psicologia - a
Presidente pediu para constar em ata que o laboratório era dos Núcleos estudos em psicologia - e que fosse dado prioridade
aos trabalhos que o professor Caio vêm desenvolvendo e que assim que, pelo menos, o prédio do Núcleo de serviços de
Psicologia (NUPSI) começar efetivamente a funcionar ou o prédio dos laboratórios da Unidade três for entregue, todos os
núcleos, exceto o de Neurociência saiam do espaço do Laboratório de Psicologia e a sala receba o nome de Núcleo de
Estudos em Neurociências e Comportamento. A Presidente colocou em votação e foi aprovada por unanimidade. 5.5.
INCLUSÃO DOS DISCENTES LIVIAN MARIA DA SILVA PINHEIRO, JANETE DA SILVA BRITO DIAS, MARCOS DAVI
LIMA DA SILVA, TALITA BARBOSA GARCIA, NATHALIA WEBER ALVES, JOSÉ HENRIQUE SILVA BRITO, VANESSA
RUANA AMORIM FARIAS NO PROJETO DE EXTENSÃO AÇÃO HUMANA: EDUCAÇÃO FINANCEIRA PARA TODOS,
COORDENADO PELO PROFESSOR ANDRÉ, NO PERÍODO DE DOIS DE MARÇO A TRINTA DE NOVEMBRO DE DOIS
MIL VINTE, COM CARGA HORÁRIA DE DEZ HORAS SEMANAIS PARA CADA UM. A Presidente colocou em votação a
inclusão dos alunos nos termos do ponto de pauta e foi aprovado por unanimidade. 5.6. VICE DIREÇÃO DA FAPSI. A
Presidente pontuou que a professora Mayara está de licença maternidade, e vai entrar com pedido de férias após a
conclusão da licença, portanto, a professora está sozinha na direção até o dia seis de junho de dois mil e vinte, e devido a
quantidade de atividades, não vai conseguir dar conta da Direção da FAPSI adequadamente sem um vice diretor. A
Presidente propôs que fosse feito um revezamento na vice direção da FAPSI, nos meses de abril e maio, assim como
aconteceu na Faculdade de Saúde Coletiva. O professor André argumentou que não acha uma boa ideia a realização do
revezamento do ponto de vista pragmático, uma vez que a pessoa que assumisse a vice direção precisaria ter uma portaria,
bem como, acesso e treinamento em relação ao sistema e que tudo isso demora um tempo, sendo que quando a pessoa
estivesse familiarizada com a função, seria trocada por outra no revezamento e processo iniciaria do zero novamente. Após
amplo debate. O professor André propôs que, no futuro, caso ninguém queira assumir a Direção e a Vice-Direção da FAPSI,
que a escolha para esses cargos seja feita por sorteio, sendo que a pessoa que assumir o cargo de Vice-Diretora na
próxima gestão automaticamente assumiria a Direção da Faculdade. Entretanto, o professor André frisou que isso só poderá
ser feito se houver concordância expressa de todos os professores da Faculdade, incluindo os que estão afastados para
capacitação, pois caso essa proposta fosse aceita, isso implicaria que todos os professores concordariam em colocar seus
nomes para sorteio e, consequentemente, assumirem os cargos caso fossem sorteados. Mediante isso, o professor André
propôs a retirada do ponto de pauta para que isso fosse discutido em uma posterior reunião extraordinária, pois destacou
que isso também precisaria ser validado pelos professores que se encontram afastados, pois seria necessário a
concordância dos mesmos e que a discussão poderia ocorrer até mesmo por e-mail para que fosse possível que todos se
posicionassem. A Presidente colocou em votação a supressão do ponto de pauta e foi aprovado por unanimidade.5.7.
ELEIÇÕES PARA DIREÇÃO DA FAPSI. A Presidente explicou que sua gestão termina no dia seis de junho de dois mil e
vinte, no entanto, ela se propõe a ficar por mais uma gestão por conta da inauguração do NUPSI. Contudo, é necessário
que ocorra o processo eleitoral. A Presidente solicitou a retirada do ponto para discussão posteriormente numa reunião
extraordinária, juntamente com o item 5.6. e foi aprovado por unanimidade. 5.8. COORDENAÇÃO DE NÚCLEOS DE
ESTUDO EM PSICOLOGIA. A Presidente explicou que devido a saída da professora Nádia, o Núcleo de Avaliação
Psicológica está sem coordenação. Os demais núcleos têm seus coordenadores: o Núcleo de Psicologia Organizacional do
Trabalho, o professor André, substituindo a professora Silvania; o Núcleo de Estudos em Processo Psicossocial em Saúde,
o professor Normando, como coordenador, e o professor Roberson como vice (sem carga horária); o Núcleo de
Neurociências e Comportamento, o professor Caio; o Núcleo de Psicanálise, a professora Katerine e o professor André
como vice (sem carga horária); e o Núcleo de Psicologia da Educação e desenvolvimento, a professora Mayara;. A
Presidente argumentou que é necessário que os Núcleos possuam coordenação e vice, de acordo com a resolução do
Instituto de Estudos em Saúde e Biológicas (IESB) sobre o tema. A Presidente pontuou que vai propor à Congregação do
Instituto uma mudança na Resolução. O professor Caio propôs que o ponto fosse retirado da pauta, e fosse discutido na
próxima reunião ordinária da FAPSI. A Presidente colocou em votação e foi aprovado por unanimidade. 5.9. MOBILIÁRIO
ADAPTADO PARA ALUNOS DEFICIENTES DO CURSO DE PSICOLOGIA. A Presidente explicou que o curso de
Psicologia tem uma discente chamada Andréia, com uma deficiência que ela acredita que seja nanismo, é uma alteração
física, e que precisa de uma cadeira e uma mesa adaptadas, pois ela relata sentir muitas dores quando usa mesas e
carteiras comuns. A Presidente argumentou que neste ano a carteira e a mesa ficaram na sala para uso da discente e ela
assistiu uma aula fazendo uso da carteira e mesa adaptadas, no entanto, na segunda-feira a mesa não estava mais na sala,
então como a discente estava se queixando de dores, a Presidente foi até a secretaria das Faculdades e conversou com o
técnico Valquimarque, e este explicou que a mesa pertencia ao IESB e como surgiu um outro discente, cadeirante,
necessitando fazer uso de uma mesa adaptada, houve realocação da mesa. A Presidente argumentou que achava que a
mesa era da discente Andréia, pois os discentes com necessidades especiais recebem um recurso do Núcleo de
Acessibilidade e Inclusão Acadêmica (NAIA), que é o quite pedagógico, e a discente em questão foi contemplada no edital
de dois mil e dezenove, no entanto, a discente optou por comprar um computador e uma impressora e não a mesa e a
cadeira adaptadas. A Presidente argumentou que a professora Lucélia, coordenadora do NAIA, lhe explicou que por
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questões legais a prioridade no uso da mesa é do cadeirante, ademais a Unifesspa não pode ser acionada judicialmente,
tendo em vista que disponibilizou o recurso para a discente comprar tecnologia assistiva. A Presidente argumentou que foi
orientada pela professora Lucélia, a discutir o assunto na reunião do Conselho e enviar uma solicitação de inclusão dessa
demanda no orçamento do IESB. A Presidente argumentou que conversou com a discente Andréia e explicou para ela sobre
o recurso, que ela poderia ter optado por comprar a cadeira e a mesa adaptadas, e ela reconheceu que foi informada da
necessidade de comprar cadeira e mesa adaptadas, mas achou que a mesa que já estava na sala era para uso exclusivo
dela. Então, a Presidente propôs que fosse registrado o pedido ao IESB de inclusão de mobiliário, mesa adaptada para
alunos com necessidades especiais. O técnico Valquimarque explicou que é importante também solicitar cadeira adaptada,
tendo em vista que a cadeira que a discente Andréia usa é uma cadeira de escritório improvisada, ademais nos orçamentos
anteriores do IESB havia previsão de uma rubrica denominada acessibilidade, um valor que foi destinado ao NAIA, essa
rubrica não existe mais, no entanto, ela pode ser criada dentro do Instituto para compra dessas tecnologias necessárias aos
discentes com necessidades especiais. A Presidente propôs que fosse solicitado ao IESB que seja garantido a compra, na
agenda de compras de materiais permanentes, de cadeiras e mesas adaptadas para pessoas com deficiência e faria uma
busca para ver se há mesas ociosas em outros Institutos para empréstimo, e foi aprovado por unanimidade. 5.10.
ALTERAÇÃO NO PIT DO PRIMEIRO SEMESTRE DE DOIS MIL E VINTE, DO PROFESSOR ANDRÉ. A Presidente pediu
para constar em ata o seu agradecimento ao professor André, por contribuir com a aluna Tamires dos Santos Carvalho que
teve seu pedido de alteração de conceito negado na disciplina “Fundamentos Teóricos em Psicologia Fenomenológica” e,
pelo Regulamento de Graduação, a Faculdade teria até um ano para ofertar a disciplina, contudo o professor André se
dispôs a ministrar a disciplina para a discente ainda neste período para que a mesma não tenha um atraso maior na sua
formatura. A Presidente pediu para constar em ata a contribuição do professor André é um gesto de reconhecimento, de boa
vontade e de colaboração da Faculdade de Psicologia para com a discente, por isso se faz necessário a alteração no Plano
Individual de Trabalho (PIT) dele. A Presidente leu a distribuição de horas de trabalho por atividade do professor André:
quarenta e seis horas de disciplinas na graduação; vinte horas de projetos; vinte e três horas de atividades administrativas,
totalizando oitenta e nove horas. A Presidente colocou em votação e foi aprovado por unanimidade. 6. O QUE OCORRER.
A Presidente explicou que os alunos não estavam mais presentes, mas o registro que eles queriam fazer era sobre a
superlotação dos ônibus, que está dificultando o acesso dos alunos a Unidade três. 7. ENCERRAMENTO. Nada mais a
tratar, a Presidente do Conselho, Professora Doutora Lúcia Cristina Cavalcante da Silva, agradeceu a atenção e
participação de todos e às doze horas e quatro minutos deu por encerrada a primeira reunião ordinária da Faculdade de
Psicologia. Eu, Valquimarque Nascimento Feitosa, lavrei a presente ata, que será lida e aprovada.
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